

Ливан и др.), а също и потомци на местното население. Между тези групи има значително смесване в расово и културно отношение.

В Бразилия традиционно при почти всички преброявания, вкл. и при последното (2000 г.), се задава въпрос за цвета или расата. Обособяват се следните групи: бял (branca), черен (preta), жълт (amarela), кафяв (parda), индианец (indigena).

Подобно е положението в Куба при всички преброявания (2002 г. и предишни). Обособяват се: бели, негри, метиси и мулати.

В Суринам (2003 г. и всички предишни) се определят езикът, говорен в домакинството, и принадлежността към определена етническа група, като за индианците и горските негри е необходимо да се посочи и племето.

В Гайана (2002 г. и всички предишни) се определя принадлежността към етническа група.

В Ямайка традиционно през 2001 г., както и при предишните преброявания, се определя смесено принадлежността към раса или към етническа група.

В Тринидад и Тобаго при последните преброявания - 1990 и 2000 г., се определя принадлежността към етническа група, но всъщност това е видоизменен въпрос за расата от предишните преброявания.

По този начин се постъпва и в други по-малки островни държави и територии.

Във всички разгледани случаи допълнително се задава и въпрос за страната на раждане. Този въпрос е основен за Доминиканската република (2002 г.) и Хаити (2000 г.).

В отвъдморските територии на Франция (Френска Гвиана и др.) се прилагат подходите както във Франция. В териториите, свързани със САЩ (Пуерто Рико, Вирджинските острови и др.), ваят съответно изискванията за тази страна.

Може да се каже, че 1/3 от латиноамериканските и карибските страни прилагат (наред с други) критерия на самоопределението за етническа принадлежност.

### **3. Азия**

Тук държавите и териториите също могат да бъдат обособени в различни групи.

Страните, в които водещият критерий е самосъзнанието за етническа или национална принадлежност, заемат предимно северната и югоизточната част на континента. Те са около 1/2 от всички азиатски държави и територии.

В тази група са всички държави, принадлежали към бившия Съветски съюз - Грузия (2002 г.), Армения (2001 г.), Азербайджан (1999 г.), Туркме-